
1. 다음 그림에서 □ABCD 와 □EFGH 가 합동일 때, AD 의 길이와 ∠F
의 크기를 차례로 나열한 것은?

① 4 cm, 70 ° ② 4 cm, 95 ° ③ 5 cm, 95 °

④ 5 cm, 80 ° ⑤ 7 cm, 115 °

두도형이서로합동이면대응변의길이와대응각의크기가서로
같다.
AD = 4 cm, ∠F = 95 °

해설



2. 다음 그림과 같이 한 직선 위의 세 점과 직선 밖의 한 점이 있다. 이 네
개의 점으로 결정되는 직선의 개수는?

① 4 개 ② 5 개 ③ 6 개 ④ 7 개 ⑤ 8 개

←→
AD, ←→BD, ←→CD,

←→
AC

해설



3. 다음 그림에서 AP = PQ, 3AP = QB 일 때, 다음 □안에 알맞은
수를 써 넣어라.

AB = □PQ

5

AP = PQ, 3AP = QB 이므로 3PQ = QB
∴ AB = AQ + QB = 2PQ + 3PQ = 5PQ

해설



4. 다음 그림의 정육각형에서
←→
AF 와 한 점에서

만나는 직선을 보기에서 모두 골라라.

㉠
←→
AB ㉡

←→BC ㉢
←→CD

㉣
←→DE ㉤

←→EF

보기

㉠

㉡

㉣

㉤

연장선을 그으면 직선 AB , BC , DE , EF 와 만난다.

해설



5. 아래 그림과 같은 전개도로 입체도형을 만들 때, 평행하지도 않고
만나지도 않는 위치에 있는 것을 고르면?

① AB 와 DE ② CF 와 DF ③ AE 와 ED

④ BC 와 EF ⑤ AC 와 CD

AB 와 DE , CF 와 DF , AE 와 ED , AC 와 CD 는 한 점에서
만난다.

해설



6. 합동인 두 도형에 대한 설명 중 옳은 것끼리 짝지어진 것은?

㉠ 대응각의 크기가 서로 같다.

㉡ 둘레의 길이가 같은 두 삼각형은 합동이다.

㉢ 한 변의 길이가 같은 두 직사각형은 합동이다.

㉣ 모양과 크기가 서로 다르다.

㉤ 대응변의 길이가 서로 같다.

① ㉠, ㉡ ② ㉠, ㉣ ③ ㉠, ㉤

④ ㉠, ㉣, ㉤ ⑤ ㉠, ㉡, ㉢, ㉤

㉡ 둘레의 길이가 같다고 해서 두 삼각형이 합동이 될 수 없다.

㉢한변의길이가같다고해서두직사각형은합동이될수없다.

㉣ 합동인 두 도형은 모양과 크기가 서로 같다.

해설



7. 다음 그림에서 ∠x : ∠y : ∠z = 2 : 9 : 1 일 때, ∠y − ∠x 의 값은?

① 90 ° ② 100 ° ③ 105 ° ④ 110 ° ⑤ 120 °

∠y = 180 ° × 9

12
= 135 ° 이다.

∠x = ∠y × 2

9
= 135 ° × 2

9
= 30 °

따라서 ∠y − ∠x = 135 ° − 30 ° = 105 ° 이다.

해설



8. 다음 그림에서 ∠x 의 크기는?

① 30° ② 35° ③ 40° ④ 45° ⑤ 50°

(−x + 60°) + (2x − 30°) + (3x + 10°) = 180°
4x + 40° = 180°
4x = 140°
∴ ∠x = 35°

해설



9. 다음 그림에 대하여 ∠b 의 동위각의 개수를 x , ∠a 의 엇각의 개수를 y
라 할 때, x, y 의 값을 차례로 알맞게 쓴 것은?

① 2, 2 ② 2, 3 ③ 3, 1 ④ 3, 2 ⑤ 3, 3

∠b 의 동위각은 ∠ j, ∠n, ∠g 이고 모두 3 개이므로 x = 3 이고, ∠a
의 엇각은 ∠k, ∠h 이고 모두 2 개이므로 y = 2 이다.

해설



10. 다음 그림에서 l // m 일 때 ∠x + ∠y 의 값을 구하면?

① 120° ② 150° ③ 180° ④ 60° ⑤ 90°

∠x = 180° − (50° + 70°) = 60°
∠y = 70° + 50° = 120°
∴ ∠x + ∠y = 60° + 120° = 180°

해설



11. 공간에서 서로 다른 세 직선 l, m, n 에 관하여 다음 중 옳은 것은?

① l//m, m//n 이면 l⊥n 이다.

② l⊥m, m⊥n 이면 l//n 이다.

③ l//m, l⊥n 이면 m⊥n 이다.

④ l⊥m, l⊥n 이면 m, n 은 꼬인 위치에 있다.

⑤ l//m, l//n 이면 m//n 이다.

공간에서
① l//m, m//n 이면 l//n 이다.
② l⊥m, m⊥n 이면 l//n 일 수도 있고, 꼬인 위치일 수도 있다.
③ l//m, l⊥n 이면 m⊥n 일 수도 있고, 꼬인 위치일 수도 있다.
④ l⊥m, l⊥n 이면 m, n 은꼬인위치일수도, m//n 일수도있다.

해설



12. 다음 그림은 직육면체 세 꼭짓점 A, F, C 를 지나는 평면으로 잘라서
만든입체도형이다. 이도형에서면 AFC 와꼬인위치에있는모서리
중면 BFGC 와수직인모서리를구하여라.(단, 모서리 AB = AB꼴로
표기)

GH

면 AFC 와 꼬인 위치에 있는 모서리는 EH, DH, GH 이다. 이
중에서 면 BFGC 와 수직인 모서리는 GH 이다.

해설



13. 다음 중에서 △ABC의 모양과 크기가 하나로 정해지지 않는 것은?

① AB = 3cm , BC = 5cm , CA = 6 cm

② AC = 5cm , ∠B = 60° , ∠C = 45°

③ AB = 8cm , BC = 9cm , ∠A = 80°

④ ∠A + ∠B = 95° , BC = 6cm , AC = 5cm

⑤ BC = 6cm , CA = 7cm , ∠C = 30°

① 3 + 5 > 6이므로 삼각형의 모양과 크기가 하나로 정해진다.
② ∠A = 180° − (60° + 45°) = 75° 이므로 삼각형의 모양과
크기가 하나로 정해진다.
③ AB 와 BC 사이의 끼인각 ∠B 의 크기를 알아야 한다.
④ ∠C = 180° − 95° = 85° 이므로 삼각형의 모양과 크기가 하나
로 정해진다.
⑤ ∠C는 BC와 CA사이의 끼인각이므로 삼각형의 모양과 크기
가 하나로 정해진다.

해설



14. 다음은 ∠XOY 와 크기가 같고 반직선
−−→PR 을 한 변으로 하는 각을

작도하였을 때, △AOB ≡ △CPD 임을 보인 것이다. (가), (나), (다),
(라)에 알맞은 것으로 짝 지어진 것은?

△AOB와 △CPD에서
OA = (가), OB = (나), AB = (다)
∴ △AOB ≡ △CPD((라)합동)

① (가) PD, (나) PC, (다) CD, (라) SAS

② (가) PC, (나) PD, (다) OA, (라) SSS

③ (가) OB, (나) OA, (다) CD, (라) ASA

④ (가) AB, (나) CD, (다) PD, (라) SSS

⑤ (가) PC, (나) PD, (다) CD, (라) SSS

△AOB 와 △CPD 에서
OA = PC, OB = PD, AB = CD
∴ △AOB ≡ △CPD(SSS합동)

해설



15. 다음 중에서 한 평면 위에 있지 않은 것은?

① 한 직선과 그 직선 밖에 있는 한 점

② 한 점에서 만나는 두 직선

③ 한 직선 위에 있지 않는 세 점

④ 평행한 두 직선

⑤ 꼬인 위치에 있는 두 직선

⑤ 꼬인 위치에 있는 두 직선은 한 평면 위에 있지 않다.

해설



16. 다음 그림과 같이 점 A, B는 평면 P 위에 있고, 점 C, D, E는 평면
Q 위에 있다. 어느 세 점도 일직선 위에 있지 않다고 할 때, 이들 중
세 점으로 결정할 수 있는 서로 다른 평면의 개수를 구하여라.

개

10개

모든 점은 P,Q 위에 있으므로
(① P에서 1개, Q에서 2개 선택하는 경우,
② P에서 2개, Q에서 1개 선택하는 경우,
③ Q에서만 3개 선택하는 경우)가 있다.
P에서 1개, Q에서 2개 선택하는 경우는
(ACD, ACE, ADE, BCD, BCE, BDE)의 6가지경우가있다.
P에서 2개, Q에서 1개 선택하는 경우는 (ABC, ABD, ABE)
의 3가지 경우가 있다.
Q에서만 3개 선택하는 경우는 CDE의 한 가지 경우가 있다.
∴ 6 + 3 + 1 = 10(개)

해설



17. 세 변 a , b , c 에 대하여 a ≥ b , b ≥ c 이고 a + b = 13, b + c = 9,
c + a = 12 일 때, 3a + 2b − 5c 를 구하면?

① 13 ② 14 ③ 15 ④ 16 ⑤ 17

a + b = 13

b + c = 9

c + a = 12

좌변과 양변을 각각 더 하면
a + b + b + c + c + a = 13 + 9 + 12

2a + 2b + 2c = 34 이다. 양변을 2 로 나누면 a + b + c = 17

이므로 c = 4 , a = 8 , b = 5 이다.
따라서 3a + 2b − 5c = 14 이다.

해설



18. 다음 정사각형 ABCD 에서 점 E 는 대각선 BD 위의 점이고, 점 F,G
는 선분 AE 의 연장선과 변 CD , 변 BC 의 연장선과 만나는 점이다.
∠CEG + ∠GCE = 150 ° 일 때, ∠BEC 의 크기를 구하여라.

°

75 °

AD//BG 이므로
∠DAF = ∠AGB = 180 ° − (∠CEG + ∠GCE) = 30 ° (엇각)
∴ ∠EAB = 90 ° − 30 ° = 60 °
삼각형 ABE 와 삼각형 CBE 에서
AB = BC , BE 는 공통, ∠ABE = ∠CBE = 45 ° 이므로
삼각형 ABE 와 삼각형 CBE 는 SAS 합동이다.
∠AEB = 180 ° − (∠ABE + ∠EAB) = 180 ° − 105 ° = 75 °
∴ ∠BEC = ∠AEB = 75 °

해설



19. 다음 그림과 같이 중심이 B 인 반원 위에 점 6 개가 있다. 이들 중
두 점을 지나는 직선의 개수를 x 개, 두 점을 지나는 반직선의 개수를
y 개, 두 점을 지나는 선분의 개수를 z 개라 할 때, x + y + z 의 값을
구하여라.

52

두 점을 지나는 선분의 개수는 6× 5÷ 2 = 15 (개)이므로 z = 15

이다.
두 점을 지나는 직선의 개수는 직선 BE, BF, EF 는 같은 직선
이고, 직선 AB, BC, AC 도 같은 직선이므로 15 − 2 − 2 = 11

(개), 따라서 x = 11 이다.
어떤 세 점도 같은 직선 위에 있지 않을 때의 두 점을 지나는
반직선의 개수는 6 × 5 = 30 (개)
그런데 반직선 BF 와 반직선 BE 는 같은 반직선이고, 반직선
EF 와 반직선 EB 도 같은 반직선이고, 또 반직선 AB 와 반직선
AC 는 같은 반직선이고, 반직선 CA 와 반직선 CB 도 같은 반
직선이므로 반직선의 개수 y = 30 − 4 = 26이다.
따라서 x + y + z = 11 + 26 + 15 = 52이다.

해설



20. 다음 그림에서 ∠B = ∠F, ∠C = ∠E 이다. 두 삼각형이 합동이기 위한
나머지 한 조건을 고르면?

① ∠B = ∠E ② BC = FE ③ AC = DE

④ ∠A = ∠D ⑤ AB = DF

두 삼각형이 합동이 될 조건은 두 각의 크기가 같으므로 그 두
각을 양 끝 각으로 하는 대응변의 길이가 같으면 된다.

해설


